



我厚黑故我在

● 康雲山*

西洋哲學家奧古斯丁 (Augustine, 354-430) 說：「若我受騙，則我存在。」¹一千年後，法國哲學家笛卡兒 (Rene Descartes, 1596-1650) 說：「我思故我在」² (我思即是在我)，二十、二十一世紀台灣一些食品製造商則以其經營理念與方法告訴我們：「我厚黑故我在」。

「我厚黑故我在」這一句話，依三段論證的推論，其意涵是「凡厚黑者皆存在，我厚黑，所以我存在」；如果是假設命題，則意涵是「如果我厚黑，則我存在」；若是自明的直接判斷，其意涵是「我厚黑即是在我」。「我厚黑即是在我」所肯定的是「我即是厚黑」³。

中國對日抗戰時，首都暫遷重慶，當前方戰事吃緊之際，在後方首都，一些高級官員卻「緊吃」，一位有良心的人士李宗吾看不慣黑心官員的行徑，寫了《厚黑學》一書諷刺時局。《厚黑學》歸納中國歷史人物角逐天下成敗原因，凡是成功者，其致勝原因，不是臉皮比對方厚，就是心腸比對方黑，而最厲害的是既厚且黑者；反之，失敗者之所以失敗，則是臉皮不夠厚，或心腸不夠黑。論述可說是極盡諷刺之能事。

李宗吾以厚黑詮釋政治權力爭逐成敗之因，商場上某些所謂成功的企業家，其致富之道何嘗不然。以當前台灣一些油品製造商的經商之道來說，他們之致富，不是因為研發、改進產品，創造某些價值，對社會民生有益，或對人文明之發展進步有貢獻

* 康雲山，南台科技大學通識教育中心人文藝術組副教授。

¹ 見傅佩榮《西方哲學史》（臺北：聯經出版公司，2011年4月），頁114。

² 同上，頁187。

³ 同上。

；而是藉由以混油充純油、以劣品偽充高級品、攪雜有害人體之成分…種種黑心行徑獲取暴利，迅速致富。當犯行被揭露後，不是掩飾，就是否認，毫無羞愧悔過之意，甚至藉著向來所建立的政商關係，施壓官員及司法單位，以脫卸、減輕罪責，及控管利益之損失，此等行徑，除了「我厚黑故我在」，還能用什麼加以解釋？當中堪稱最典型的是，事蹟未被媒體披露前，擔任 GMP 標章協會理事長，大言食品事業是良心事業。等犯行敗露，一味飾詞諉過，毫無悔意。更不堪的是，媒體揭露其藉鮭魚返鄉之名，發行 TDR（信託憑證）向 38 萬股民募集 170 多億台幣，買帝寶豪宅十四戶及 101 大樓 35% 股份擔任執行長，炒高房價，獲得暴利，導致一般人買不起房子，年輕人辛辛苦苦讀書工作，卻終身無殼可安身，一生沒有希望。對社會公平正義、國計民生之殘害，莫此為甚。

在台灣，富商巨賈在在處處享受特權，對社會沒有多少貢獻，大眾努力的成果，大部分卻歸他們所享有，而且備受政府禮遇尊崇，可以左右政策，影響政局，因此，極度受到社會大眾的崇拜，視為成功的標竿，效法的對象。而身懷巨資與擁有權力者，往往緊密結合，互相交好；有權者以權謀財，有財者則以財謀權，再謀取更多之財，控制、壟斷各種社會資源，造成種種不公、不義的現象，嚴重影響社會人心，扭曲價值觀念，長此以往，國家將不知伊于胡底？已故作家柏楊說道：「有錢的王八坐上席」，對於「我厚黑故我在」的黑心商人，我們究竟要怎麼說呢？

